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КУЛЬТУРНО-ОСВІТНІ МЕХАНІЗМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 
ЕТНОПОЛІТИКИ ОРГАНАМИ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ 

ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ (2003–2004 рр.)

У статті на основі раніше неопублікованих документів розкриваються особливості культурно-освіт-
ніх механізмів реалізації державної етнополітики органами міграційної служби Чернівецької області  
у 2003–2004 рр. Початок 2000-х рр. став етапом формування нових підходів до етнополітики, де органи 
міграційної служби не лише виконували контролюючі функції, а й були активними суб’єктами соціальної  
і культурної інтеграції українських громад за кордоном. Дотримання принципів історизму, об’єктивності 
та системності як методологічної основи дослідження сприяло комплексному аналізу діяльності орга-
нів міграційної служби регіону в окреслений період. Такий спосіб дозволив відійти від вузькорегіонального  
підходу та репрезентувати функціонування органів міграційної служби у Чернівецькій області як реле-
вантну складову процесу реалізації національного консолідованого курсу у міграційній сфері.

Введення до наукового обігу раніше невідомих архівних першоджерел дозволило ґрунтовно дослідити 
механізми комунікації та простежити еволюцію стратегічного партнерства з діаспорою в умовах тур-
булентності внутрішньополітичних процесів. Окреслено системні перешкоди, які нівелювали потенціал 
конструктивної комунікації в освітньо-культурному та мовному векторах взаємодії. 

Визначено ключові практичні здобутки, що засвідчили ефективність у підтримці та збереженні етно-
культурної ідентичності закордонних українців. Домінуючий характер співробітництва був зосереджений 
у площині міжінституційної взаємодії навчальних закладів регіону та громадських об’єднань закордонних 
українців. Інтенсифікація реалізація інформаційної діяльності забезпечила висвітлення викликів, що сто-
ять перед діаспорою та підтримку вітчизняного книговидання. Координаційний вплив органів міграційної 
служби регіону у частині забезпечення україномовною літературою громад українською діаспори забез-
печив належний рівень вивчення історії та культури України. Доведено, що участь органів міграційної 
служби регіону у забезпеченні прав та інтересів закордонних українців стала інструментальною основою 
для збереження об’єктів історичної пам’яті поза Україною.

Ключові слова: закордонне українство, етнополітика, інституційні механізми, органи міграційної 
служби, Чернівецька область.

На сучасному етапі державотворення в Україні особливої ваги набуває пошук ефективних 
моделей управління поліетнічним суспільством, що базується на засадах толерантності, між-
культурного діалогу та дотримання прав людини. У цьому контексті ретроспективний аналіз 
діяльності органів міграційної служби Чернівецької області у 2003–2004 рр. дозволяє глибше 
зрозуміти еволюцію інституційних інструментів реалізації етнополітики.

Чернівецька область традиційно виступає унікальним соціокультурним майданчиком, де багато-
віковий досвід співжиття різних етносів вимагав від державних структур не лише адміністративного 
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нагляду, а й активного залучення до гуманітарних процесів. Період 2003–2004 рр. є знаковим етапом, 
коли органи міграційної служби намагалися вибудувати цілісну систему культурно-освітньої взаємо-
дії з національними меншинами та закордонним українством, що передувало масштабним інтегра-
ційним викликам після розширення ЄС у 2004 р.

Попри значний масив досліджень у сфері етнополітики, діяльність територіальних органів 
міграційної служби Чернівецької області в частині застосування культурно-освітніх механізмів 
реалізації державної етнополітики залишається відкритою науковою ланкою. Вагомий внесок у 
розробку концептуальних засад етнополітики та міграційного менеджменту належить В. Євтуху 
(Євтух В., 2000). У його працях ретельно проаналізовано засади етнічності та визначено уні-
версальні алгоритми функціонування діаспорних груп. Фундаментальне висвітлення етапності 
становлення національної міграційної політики репрезентовано у науковому доробку О. Мали-
новської (Малиновська О., 2010; Малиновська О., 2018). У її працях запропоновано цілісну істо-
ричну ретроспективу розвитку галузі, де особлива увага приділена змістовній еволюції стратегіч-
них пріоритетів держави у сфері регулювання міграційних потоків. Досліджуючи трансформації 
сучасної української діаспори, Т. Бевз (Бевз Т., 2007) доводить пріоритетність розробки цілісного 
законодавчого фундаменту, який би регламентував механізми взаємодії держави із закордонними 
співвітчизниками. Акцентуючи на стратегічній значущості євроінтеграційного курсу, С.  Від-
нянський (Віднянський С., 2020) зазначає про невідворотність поглиблення співпраці України 
з європейськими партнерами. Цей процес розглядається дослідником через призму актуалізації 
історико-культурних та наукових зв’язків, що виступає обов’язковою умовою інтеграції країни 
до спільного загальноєвропейського цивілізаційного простору.

Методологічну вагу для вивчення еволюції міграційної сфери мають багатотомні дослі-
дження під загальним керівництвом академіка НАН України В. Смолія (Смолій В., 1999; Смо-
лій В., 2000). У контексті масштабного відтворення історичного шляху становлення сучасної 
України автори виокремлюють вектори державної підтримки українських осередків за кордо-
ном, що дає можливість ґрунтовно реконструювати політико-управлінські підходи та просте-
жити динаміку змін у ставленні держави до потреб діаспорних громад у досліджуваний період.

Фундаментальне академічне видання «25 років незалежності: нариси історії творення нації 
та держави» (Боряк Г. (ред.), 2016) пропонує системну ретроспективу процесів націо- та дер-
жавотворення, акцентуючи на складності соціокультурного транзиту в умовах постколоніаль-
ного спадку. Дослідники виокремлюють етнодинамічні та міграційні процеси як фундамен-
тальні рушії еволюційних перетворень, що суттєво вплинули на зміну соціальної ієрархії та 
кристалізацію самосвідомості українського суспільства.

Вагомим внеском у дослідження історико-управлінських аспектів міграційної сфери є праці 
В. Пекарчука (Пекарчук В., 2013; Пекарчук В. 2014; Пекарчук В. 2016), де системно висвітлено 
роль державних органів у процесах етнокультурного відродження. Тодішній очільник Держав-
ного комітету у справах національностей та міграцій – центрального органу виконавчої влади, 
відповідального за сферу міграції, Г. Москаль зазначав, що вага етнополітичних процесів у 
житті України зростає, тож варто зосередитись на виробленні таких моделей міжетнічної вза-
ємодії, щоб ці процеси були керовані і мали позитивний вплив на розвиток суспільства1.

Метою дослідження є системний аналізу культурно-освітньої діяльності міграційних орга-
нів Чернівецької області та визначення їх ефективності у підтримці закордонних українців та 
національних спільнот регіону.

Органом міграційної служби у Чернівецькій області було визначено Відділ у справах націо-
нальностей та міграції обласної державної адміністрації (далі – Відділ), який діяв відповідно до 
Типового положення про управління у справах національностей та міграції Київської міської 
державної адміністрації, відділ у справах національностей та міграції обласної, Севастополь-

1	 Москаль Г. Міжетнічне – значить всеукраїнське. Голос України. 17 січня 2003 р.
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ської міської державної адміністрації, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 07 лютого 2001 р. №1322.

Одним із основним завдань Відділу було визначено забезпечення зв’язків з українцями, які 
проживають за межами України, та сприяння задоволенню їх національно-культурних, мов-
них та освітніх потреб, їхнім зв’язкам з нашою державою. Протягом 2003–2004 рр. спосте-
рігалася активізація багатостороннього співробітництва регіону з іноземними державами та 
представниками світового українства. Це виявилося у поглибленні культурно-просвітницьких 
контактів на рівні державних органів, академічних середовищ та неурядових об’єднань. Реа-
лізація вказаних механізмів співробітництва відбувалася в межах програмно-цільового супро-
воду, окресленого Національною програмою «Закордонне українство» на період до 2005 року, 
затвердженої Указом Президента України від 24 вересня 2001 р. №892/20013.

Не зважаючи на прийняття вищезазначеного документу у 2001 р., його реалізація у регіоні 
через обмежений та в багатьох випадках відсутній ресурсний потенціал і чітке планування 
спільних заходів, розпочалась лише у 2003 р. Спільні заходи, які реалізовувались Відділом 
у 2003 р., здійснювались із українськими громадами Румунії та Словаччини. Однак, у сфері 
співпраці із закордонним українством, окрім збору літератури для бібліотек в українських 
селах Румунії та Словаччини, спільної з обласною державною адміністрацією, організації 
перевезення у липні 2003 р. до Міжнародного дитячого центру «Артек» і зворотно, дітей укра-
їнського походження – переможців Національної олімпіади з української мови та літератури  
в Румунії, інших спільних заходів не здійснювалося4.

Протягом 2004  р. було налагоджено культурно-освітні зв’язки з українською діаспо-
рою Придністров’я. На прохання голови товариства української культури «Червона калина» 
С.  Коханової, під час зимових канікул з метою участі у новорічних і різдвяних святкуван-
нях у Заставнівському районі області перебували учні ліцею з українською мовою навчання 
м. Тирасполя5.

З нагоди відзначення 190-річчя від дня народження українського поета Т.  Шевченка, 
14 березня 2004 р. у с. Негостина Сучавського повіту було проведено Шевченківські дні, які 
були організовані Союзом українців Румунії за підтримки Генерального консульства України 
у Сучаві та Державного комітету України у справах національностей та міграції6. У заходах 
взяли участі офіційні представники області, народний самодіяльний етнофольклорний гурт 
Лужанського будинку культури Кіцманського району «Червона калина» та представники засо-
бів масової інформації. Генеральним консульством України у Сучаві було передано Союзу 
українців Румунії бібліотеку українських книг з 500 примірників.

18 березня 2004 р. за сприяння Відділу Державним комітетом України у справах національ-
ностей та міграції передано Генеральному консульству України у Сучаві вантаж гуманітарної 
допомоги (навчальна література, шкільне приладдя та наочні посібники) для школи с. Мікули 

2	 Постанова Кабінету Міністрів України від 07 лютого 2001 р. №132 «Про затвердження Типового Поло-
ження про управління у справах національностей та міграції Київської міської державної адміністрації, відділ у 
справах національностей та міграції обласної, Севастопольської міської державної адміністрації». Центральний 
державний архів вищих органів влади та управління України (далі – ЦДАВО України). Ф. Р-2. Оп. 15. Спр. 8821. 
Арк. 1–5.

3	 Указ Президента України «Про Національну програму «Закордонне українство» на період до 2005 року» від 
24 вересня 2001 р. №892/2001. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ show/892/2001#Text (23. 02. 2026).

4	 Доповідь Голови Державного комітету у справах національностей та міграції Г. Москаля на засіданні 
підсумкової колегії «Про підсумки діяльності Держкомнацміграції України за 2003 р. та завдання на 2004 р.». 
ЦДАВО України. Ф. 5252. Оп. 5. Спр. 20. Арк. 45.

5	 Лист Чернівецької обласної державної адміністрації до Державного комітету України у справах національ-
ностей та міграції від 10 лютого 2005 р. №10/21-248 щодо виконання Національної програми «Закордонне укра-
їнство» на період до 2005 р. ЦДАВО України. Ф. 5252. Оп. 5. Спр. 21. Арк. 19.

6	 Лист Чернівецької обласної державної адміністрації до Державного комітету України у справах національ-
ностей та міграції від 21 грудня 2004 р. №07-24-10/5678 щодо виконання Національної програми «Закордонне 
українство» на період до 2005 р. ЦДАВО України. Ф. 5252. Оп. 5. Спр. 21. Арк. 100.
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(повіт Сату-Маре) та українського ліцею імені Т.  Шевченка м.  Сігету-Мармацієй (повіт 
Марамуреш)7. Також, до відзначення Шевченківських днів відбулись урочистості у м. Белць 
(Республіка Молдова), що були організовані Спілкою українців Республіки Молдова8.

На підставі міжміністерських українсько-румунських протоколів у галузі освіти проводився 
прийом до навчальних закладів Чернівецької області громадян Румунії українського походження. 
Конкурсний відбір на навчання в Україні, який відбувся 19–20 серпня 2004 р. у м. Сігету-Мармацієй 
(Румунія), пройшли 13 громадян українського походження. З них, зокрема, 3 – для навчання у Чер-
нівецькому педагогічному коледжі та 5 – Чернівецькому національному університеті ім. Ю. Федь-
ковича. Крім того, було налагоджено співпрацю кафедр української мови Чернівецького національ-
ного університету ім. Ю. Федьковича та Сучавського університету ім. Штефана Великого9.

Для українського шкільництва Республіки Молдова були зібрані бібліотеки українською 
мовою. Зокрема, 172 примірники підручників, хрестоматій, методичної та художньої літера-
тури були передані Посольству України у Республіці Молдова і під час проведення Шевчен-
ківських днів вручені закладам освіти, у яких вивчається українська мова (українському ліцею 
с. Ніхорень, Липканському педагогічному коледжу, гімназії с. Унгри, ліцеям м. Кишинів та 
м. Тирасполь, гімназії м. Бендери, школам м. Рибниця, м. Бричани та м. Кам’янка). Активно 
протягом 2004 р. тривали обміни учнями між філософсько-правовим ліцеєм №2 м. Чернівці та 
школи І. Фієн м. Саксатун (Канада). Крім того, дружні відносини було налагоджено із пред-
ставниками української діаспори в Австрії. Творча група Чернівецького фольклорного театру-
студії «Гердан» взяли участь у мистецькому заході «Privatinitiative 20 in Haus» (м. Відень)10.

Базовим фундаментом взаємодії із закордонним українством виступила імплементація 
Національної програми «Закордонне українство» на період до 2005 року. У межах цієї стратегії 
органами міграційної служби регіону було вибудовано сталий алгоритм ресурсного супроводу 
діаспорних осередків, фактично вони виступили унікальним майданчиком міжнаціонального 
діалогу. Важливим механізмом реалізації етнополітики стало залучення педагогічних колекти-
вів та вищих навчальних закладів регіону до транскордонного обміну досвідом.

Поряд із позитивними здобутками існувала низка чинників, які зменшували ефективність 
державної етнополітики. Перш за все, дефіцит фінансового забезпечення культурних ініціатив 
на місцевому рівні та недостатня інституційна координація між різними відомствами. Однак, 
незважаючи на ці перешкоди, досвід 2003–2004 рр. заклав підґрунтя для формування сучас-
ної європейської моделі міграційного управління, орієнтованого на культурне багатоманіття. 
Культурно-освітня діяльність органів міграційної служби Чернівецької області у досліджува-
ний період була не просто допоміжним напрямом, а стратегічним вектором, що забезпечував 
сталість етнополітичної системи. Сформовані механізми взаємодії дозволили зберегти баланс 
між національними інтересами та потребами поліетнічного населення регіону, що має надзви-
чайну цінність для сучасної державної стратегії інтеграції у європейський простір. 
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Oleksandr Vitiuk

CULTURAL AND EDUCATIONAL MECHANISMS FOR IMPLEMENTING 
STATE ETHNIC POLICY BY THE MIGRATION SERVICE AUTHORITIES OF 

CHERNIVTSI REGION (2003–2004)

Based on previously unpublished documents, this article reveals the peculiarities of cultural and educational 
mechanisms for implementing state ethnic policy by the migration service authorities of the Chernivtsi region in 
2003–2004. The early 2000s marked the beginning of a new approach to ethnic policy, in which the migration service 
authorities not only performed control functions but also actively participated in the social and cultural integration 
of Ukrainian communities abroad. Adherence to the principles of historicism, objectivity, and systematicity as the 
methodological basis of the study contributed to a comprehensive analysis of the activities of the region's migration 
service authorities during the specified period. This approach made it possible to move away from a narrow regional 
focus and present the functioning of the migration service authorities in the Chernivtsi region as a relevant component 
of the process of implementing a nationally consolidated policy in the field of migration.

The introduction of previously unknown archival sources into scientific circulation has made it possible to 
thoroughly investigate communication mechanisms and trace the evolution of strategic partnership with the 
diaspora in the context of turbulent domestic political processes. Systemic obstacles that negated the potential 
for constructive communication in the educational, cultural, and linguistic vectors of interaction were identified.

Key practical achievements were identified that demonstrated effectiveness in supporting and preserving 
the ethnocultural identity of Ukrainians abroad. The dominant nature of cooperation was focused on inter-
institutional interaction between educational institutions in the region and public associations of Ukrainians 
abroad. The intensification of information activities ensured coverage of the challenges facing the diaspora and 
support for domestic book publishing. The coordinating influence of the region's migration service authorities 
in providing Ukrainian-language literature to Ukrainian diaspora communities ensured an adequate level 
of study of Ukrainian history and culture. It has been proven that the participation of the region's migration 
authorities in ensuring the rights and interests of Ukrainians abroad has become an instrumental basis for 
preserving objects of historical memory outside Ukraine.

Key words: Ukrainian diaspora, ethnic policy, institutional mechanisms, migration service bodies, 
Chernivtsi region.
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